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Tilsynsbesøg i Regionspsykiatrien Midt, 
Sengeafsnit for Retspsykiatri R2 og R3 i 
Viborg  

Folketingets Ombudsmand var den 26. juni 2025 på tilsynsbesøg i Regions-

psykiatrien Midt i Viborg. Besøget angik Sengeafsnit for Retspsykiatri R2 og 

R3. Besøget var varslet.  

 

Fra ombudsmanden deltog områdechef Adam Abdel Khalik, chefkonsulent 

Anna-Sophie Kolding Saugmann-Vasi og chefkonsulent Katarina Lundh Lich-

tenstein. Endvidere deltog overlæge Karin Meyer fra DIGNITY – Dansk Insti-

tut mod Tortur. 

Vurdering og det videre arbejde 

Jeg har under besøget fået oplysninger, som jeg har noteret til brug for det vi-

dere arbejde både med besøg og med henblik på andre initiativer, der kan 

medvirke til at sikre, at brugere af institutioner bliver behandlet værdigt, hen-

synsfuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder.  

 

Besøget har givet anledning til følgende anbefalinger:  

 

 At ledelsen sikrer, at behandlingsplaner indeholder de oplysninger, 

der fremgår af de gældende regler  

 

 At ledelsen sikrer, at udskrivningsaftaler og koordinationsplaner udar-

bejdes efter de gældende regler, herunder indeholder de oplysnin-

ger, der følger af pkt. 8 i tvangsvejledningen  

 

 At ledelsen sikrer øget fokus på dækkende dokumentation i journalen 

for iværksættelse af tvangsfiksering og opretholdelse heraf for hele 

perioden  
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 At ledelsen sikrer øget fokus på, at den faste vagt minimum hvert 15. 

minut gør notat om den tvangsfikseredes aktuelle tilstand  

 

 At ledelsen sikrer øget fokus på, at reglerne om bæltetilsyn overhol-

des, herunder at bæltetilsyn kun udskydes, fordi en patient sover, 

hvis det lægefagligt vurderes skadeligt at vække vedkommende, og 

at et udskudt bæltetilsyn gennemføres hurtigst muligt, efter patienten 

er vågnet  

 

 At ledelsen sikrer korrekt udfyldelse af tvangsprotokollen ved tvangs-

fiksering, herunder at der er overensstemmelse mellem tvangsproto-

kollen og det øvrige journalmateriale, at tvangsprotokollen ikke giver 

indtryk af, at der er ført bæltetilsyn, mens patienten sov, og at det er 

muligt at identificere det implicerede personale  

 

 At ledelsen sikrer, at der i tvangsprotokollen – i det omfang, der an-

vendes fastholdelse som selvstændig tvangsforanstaltning – sker til-

førsel af de oplysninger herom, der følger af de gældende regler  

 

 At ledelsen – i de tilfælde, hvor elektrostimulation foretages på 

grundlag af et samtykke – sikrer, at patienternes frivillige, informe-

rede samtykke indhentes og dokumenteres i overensstemmelse med 

de gældende regler  

 

 At ledelsen sikrer, at kravene til underretning efter psykiatrilovens § 

31 overholdes  

 

 At ledelsen sikrer, at samtykke til rutinemæssige urinprøver indhen-

tes og dokumenteres i overensstemmelse med de gældende regler  

 

 At ledelsen sikrer, at husordenen indeholder de generelle regler om 

patienternes adgang til besøg, som ledelsen har fastsat, og at reg-

lerne om besøg i den forbindelse præciseres i overensstemmelse 

med den oplyste praksis  

 

 At ledelsen sikrer, at samtykke til skærmning til stue indhentes og do-

kumenteres i overensstemmelse med de gældende regler og praksis 

herom.  

 

Jeg beder Regionspsykiatrien Midt om at orientere mig om de initiativer, som 

ledelsen iværksætter på baggrund af anbefalingen om at sikre øget fokus på 

dækkende dokumentation i journalen for iværksættelse af tvangsfiksering og 

opretholdelse heraf for hele perioden.  
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Derudover beder jeg Regionspsykiatrien Midt om at orientere mig om de initi-

ativer, som ledelsen iværksætter i forhold til at sikre øget fokus på, at reg-

lerne om bæltetilsyn overholdes, herunder at bæltetilsyn kun udskydes, fordi 

en patient sover, hvis det lægefagligt vurderes skadeligt at vække vedkom-

mende, og at et udskudt bæltetilsyn gennemføres hurtigst muligt efter  

patienten er vågnet.   

 

Endelig beder jeg Regionspsykiatrien Midt om at orientere mig om de initiati-

ver, som ledelsen iværksætter i forhold til at sikre en korrekt udfyldelse af 

tvangsprotokollen ved tvangsfiksering, herunder at der er overensstemmelse 

mellem tvangsprotokollen og det øvrige journalmateriale, at tvangsprotokol-

len ikke giver indtryk af, at der er ført bæltetilsyn, mens patienten sov, og at 

det er muligt at identificere det implicerede personale.   

 

Jeg beder om at modtage orienteringen senest den 5. december 2025.  

 

Med dette brev afslutter jeg min behandling af sagen om tilsynsbesøget i  

Regionspsykiatrien Midt, Sengeafsnit for Retspsykiatri R2 og R3 i Viborg, den 

26. juni 2025. Oplysninger fra besøget vil indgå i en samlet rapport om min 

temaundersøgelse i 2025 om retspsykiatrien. 

 

Jeg beder Regionspsykiatrien Midt om at gøre patienterne på R2 og R3  

bekendt med dette brevs indhold.  

Hvad omfattede tilsynsbesøget? 

Formålet med ombudsmandens besøg er at bidrage til at sikre, at personer, 

der opholder sig eller bor i institutioner, bliver behandlet værdigt, hensyns-

fuldt og i overensstemmelse med deres rettigheder.  

 

Ombudsmanden har som tema for sine tilsyn i 2025 valgt at se på de rets-

psykiatriske afdelinger, hvor bl.a. personer med dom til anbringelse eller be-

handling er indlagt.  

 

Besøget havde på den baggrund særligt fokus på de retspsykiatriske patien-

ters rettigheder, herunder om regionerne overholder de regler, der skal med-

virke til at sikre, at retspsykiatriske patienter ikke er indlagt i længere tid end 

nødvendigt. Derudover var der også fokus på brugen af tvang, indgreb og re-

striktioner over for de retspsykiatriske patienter samt patienternes relationer 

til personalet og andre patienter. 

 

Til belysning af disse forhold har jeg i forbindelse med tilsynsbesøget modta-

get en række oplysninger om både generelle og konkrete forhold på afsnit-

tene relateret til temaet.  
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Ud over en drøftelse med ledelsen og ansatte på den retspsykiatriske afde-

ling talte besøgsholdet med 9 patienter. Besøgsholdet talte også med tre bi-

standsværger og fik oplysninger fra to pårørende. Desuden foretog besøgs-

holdet en rundgang på afdelingen.   

Tilsynsbesøgets grundlag 

Tilsynsbesøget skete som led i ombudsmandens almindelige tilsynsvirksom-

hed og som led i ombudsmandens arbejde med at forebygge, at personer, 

der er eller kan blive berøvet deres frihed, udsættes for f.eks. umenneskelig 

eller nedværdigende behandling. Jeg ser således ikke på samtlige forhold i 

institutionen. 

 

Min vurdering af forholdene er sket efter dels § 18 i ombudsmandsloven, jf. 

lovbekendtgørelse nr. 349 af 22. marts 2013, dels den valgfri protokol til FN-

konventionen mod tortur og anden grusom, umenneskelig eller nedværdi-

gende behandling eller straf, jf. bekendtgørelse nr. 38 af 27. oktober 2009.  

 

Ombudsmandens arbejde for at forebygge tortur mv. i henhold til protokollen 

udføres i samarbejde med DIGNITY – Dansk Institut mod Tortur og Institut 

for Menneskerettigheder. 

Med venlig hilsen 
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